

地球周刊 | 2013年国际风云人物

金正恩

Kim Jong-un

点睛▶

他的一举一动,左右着全球的视线,牵动着世界的神经。



剖析▶

在即将过去的2013年,他掀起了一波又一波的巨浪,让世人为之瞩目。

新年的第一天,金正恩创造了一个纪录:在电视上发表新年献词。新华社引用朝中社的报道说,这是金日成主席逝世多年后朝鲜最高领导人首次发表新年致辞。在新年致辞中,金正恩提出“以征服宇宙的精神和气魄开创经济强国建设的转折性局面”,主张“要下大力气千方百计加强我们的政治军事威力”,号召“为维护地区和平与稳定,实现世界的自主化做出积极努力”。全球多家媒体纷纷以经济、军事两手抓来引述他的新年施政方针。

新年讲话后未到一个月,他连番做出惊人之举:1月24日,新华社引用朝中社的报道说,朝鲜国防委员会24日发表声明,宣布不再讨论朝鲜半岛无核化,将继续发射各类卫星和远程火箭以及进行高水平核试验。2月12日,朝鲜在北部地下核试验场进行了第三次核试验。为回应朝鲜多次进行核试验,联合国安理会于3月7日通过了一整套新的限制措施,3月30日,朝鲜宣布朝韩关系进入战时状态。5月,朝鲜决定新设原子能工业省,计划重启宁边5兆瓦石墨减速反应堆。5月18日至20日,朝鲜连续发射短程导弹。不过,在惊人之举后,朝鲜没有再多的行动,直到12月3日俄总统普京签署总统令执行安理会3月通过对朝鲜采取制裁决议,平壤方面亦无大动作。

新一波风暴是在今年12月掀起的。那就是对张成泽的处理。9日,新华社引用朝中社的报道说,朝鲜劳动党中央政治局扩大会议8日在平壤举行,会议宣布张成泽一伙有反党反革命行为,解除其一切职务并开除出党。13日,朝中社报道,朝鲜12日以从事颠覆国家阴谋活动依照朝鲜刑法第60条对张成泽判处死刑,并已于当天执行。报道说,在庭审过程中,张成泽承认企图发动政变,政变的对象就是“最高领导人”。

朝中社报道说,张成泽今年63岁,朝鲜劳动党中央政治局委员、朝鲜国防委员会副委员长、劳动党中央行政部部长,人民军大将军衔。

此后的12月14日、15日、16日,金正恩连续三次参加公开活动,面带笑容。

2012年,从照片上,人们可以看到金正恩玩过过山车时笑意中的天真,看到他到与百姓合影时的淳朴;2013年,可以看到他与足球运动员在一起时的开心,和罗德曼拥抱时的欢快。但是,12月的笑容,与以往似乎不同。

12月30日,是这位30岁的年轻人走上最高领导人位置二周年的日子。他,在未来的岁月里,又将有什么样的动作与笑容?

以征服宇宙的精神和气魄开创经济强国建设的转折性局面!
所有道、市、郡都要把大街、村庄和祖国山川建设成为社会主义仙境。
——1月1日新年献词

我很高兴罗德曼一行访朝期间为喜爱篮球的朝鲜青少年学生提供了一次欣赏精彩比赛的机会,期待双方更加密切的体育交流,为增进两国人民的相互理解作贡献。
——3月1日会见罗德曼一行时说



1. 12月14日,朝鲜为金国泰举行国葬,金正恩在遗体前致哀。

2. 今年1月,金正恩在一所军校视察。

关键词▶

宣战

3月30日,新华社引用朝鲜《劳动新闻》报道说,朝鲜政府、政党和团体发表特别声明,宣布朝韩关系进入战时状态,所有朝韩之间的问题将根据战时状态来处理。声明说,朝韩关系从此刻开始进入战时状态,所有朝韩之间的问题将根据战时状态来处理。朝鲜半岛“非战非和”的状态已经结束。在朝鲜革命武装力量进入实际军事行动的条件下,朝韩关系也将自动处于战时状态。

三见罗德曼

2月28日,金正恩偕夫人李雪主出席观看朝美篮球赛,与前美国NBA运动员罗德曼并排就坐在主看台中央观看比赛。赛后,他与罗德曼在晚宴上相谈甚欢。9月,罗德曼第二次访问朝鲜,金正恩夫妇和罗德曼一起观看了篮球友谊赛,还共进晚餐,罗德曼交给金正恩夫妇一份礼物。金正恩对罗德曼说,他可以在任何时候到访朝鲜。12月下旬,罗德曼三访平壤。他表示,此次访朝是为了在明年1月8日也就是金正恩生日当天的篮球比赛做准备。

活动现状

韩国统一部公开的“金正恩公开活动现状”资料显示,今年1月至6月24日,金正恩的公开活动次数共达95次,比去年上半年(81次)和下半年(70次)有所增加。

具体来看,有关军方的活动最多,为29次,其后依次为经济28次,社会和文化17次,政治13次,观看演出等其他活动8次。值得瞩目的是,从今年4月开始,军事活动大幅减少,而经济活动大增。军事活动在1~3月占到50%,但4~6月锐减到15%,经济活动截至3月仅占10%,但在4~6月增至47%。

滢 南都供稿